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mutatjuk érvényességét legalább 2—3 egyszerű példán. Sok eset-
ben megkönnyíti a tétel megértését, ha egy kissé diszkutáljuk, pl. 
rátérünk egy-két érdekes következményére vagy valamelyik alkal-
mazására. Megesik, hogy a következmények és az alkalmazások 
jobban megvilágítják a tétel értelmét, mint a levezetés és a meg-
okol ás. 

Hacsak lehet, szemléltetjük is a tételt. A szemléltetésnek a 
magyarázatban döntő szerepe van. 

Szemléltetés, Általános pedagógiai elv, hogy minél többet 
szemléltessünk. Lélektanilag és ennélfogva pedagógiailag is egészen 
más lesz a hatás, ha szóval mondunk valamit, vagy ha felírjuk: 
ugyanazt a Táblára, vagy pl. hosszas magyarázás helyett a tanulónak 
kezébe adjuk az illető mértani idomot. Egyik tanulóra esetleg az 
írás hat inkább, a másikra a szó. Sohasem szabad tehát elfelejteni, 
hogy a beszéd a gondolatközlésnek csak egyik, sok esetben nem is a 
legfontosabb eszköze. így pl. egy háromszögben a magasságot 
piros vonallal húzzuk meg, az alapot és a rajta fekvő két szöget 
barnával. Jobban és előbb megérti az osztály,-hogy mi a feladat* 
mint ha részletesen elmagyarázzuk, hogy adva van az alap, a rajta 
fekvő két szög, ki kell számítani a magasságot. 

Általános tapasztalat, hogy az ábrákkal és szemléltető eszkör 
zökkél nem szabad takarékoskodni, mert amennyi időt megnyerünk 
egy ábra mellőzésével, legalább annyit elvesztünk azzal;, hogy jóval 
lassabban értik meg. És még a mellett tökéletlenebb is lesz a meg-
értés. 

A szemléltetés gyakorlati megvalósításával itt nem foglalkoz-
hatunk, mert az magában is külön tanulmány. 

Sólyi AntáL . 

K I S E B B K Ö Z L E M É N Y E K . 

Pedagógiai értekezlet Egerben. 
Az ú j magyar lélektan a líceumokban. — Gyermektanulmányi munka-

közösség. — Együttes munka az Egr i Nevelők Körébeni. 

VIárkonyi Hildebrand egyetemi tanár és volt tanítványai, munka-
társai október 5—7rén Egerben tartották első, igen termékeny ha-
tású összejövetelüket. Értekezleteiken a magyar nevelés időszerű 
kérdései közül különösképen a líceum számára megírandó új lélek-
tan-könyv kérdésével, valamint a magyar gyermek lelki rajzának 
összeállítását megelőző kutató munkával s ezzel kapcsolatos eljárá-
sokkal foglalkoztak. 

. Az új lélektan-könyv megírására vonatkozólag egységes véle? 
mény alakult ki, amelyét Várkouyi Hildebrand a következőkben fog-
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Iá it .össze. Az új tankönyv csakis konkrét jelenségeket tárgyaló 
funkcionális lélektan lehet,. Mivel a lelki élet egysége a személyiség 
és a cselekvés egységétől függ, ezért az eddigi lélektanoktól eltérő-
ileg ne annyira az értelmi, mint inkább az ak,arati élet kerüljön elő-
térbe, Ilyen elgondolás mellett a tankönyv első része a személyiség 
fogalmát, valamint a tudatalatti életnek, a különféle tendenciáknak 
ismertetését tartalmazza. Ezután következzék az »életdráma« fej-
tegetése, melyben az értelem és az érzelem mint a cselekvések in-
dítéka .nyerjen megvilágítást. 

A magyar gyermek lelki rajzával kapcsolatos kutató munka ér-
dekében Várkonyi Hildebrand felügyelete alatt munkaközösség jött 
íétr.elmelynek irányítását Cser János főiskolai előadó vállalta. 
A munkaközösség első feladataként a magyar gyermek szókincsének 
vizsgálatát tűzte ki. 

Somos Láfos egri tanítóképző-intézeti igazgató szerencsés meg-
oldása, hogy ez értekezletek résztvevői bepillantást nyerhettek Eger 
város pedagógiai életébe s meghallgathatták az Egri Nevelők Köre 
őszi előadássorozatát, amelyet Várkonyi Hildebrand és Cser János 
részvételével ugyanebben az időben (október 5—6.) rendeztek). Az 
itt felvetett nevelési problémák időszerűsége, valamint az előadások 
eszmeindító és elhatározásokat keltő értéke megérdemli, hogy rö-
viden ismertessük őket. 

Somos Lajos elnöki megnyitójában a falu mai életjelenségeiből 
kiindulva, komoly következtetéseket vont le nevelésünk eddigi ered-
ményeire. Hangsúlyozta, hogy népünknek olyan műveltségre van 
szüksége, amely lelki sajátosságainak legjobban megfelel. Ezért 
magyarabb gondolkodást sürget tanterveinkban, módszeres eljárá-
sainkban és nevelési rendszerünkben. Fel kell tárni népünk műve-
lődési kincsét, tanulmányozni kell a magyar gyermek lelkét, mert 
csak erre épülhet fel az igazi magyar nevelés. 

Várkonyi Hildebrand előadásának bevezető részében kiemelte, 
hogy a tantervek és a módszeres elgondolások mellett különösen 
jelentős a tanító személyisége. Megszívlelendő megállapítása: »Ma 
már nem: a módszer áll a tanítás előterében, hanem a tanító szemé-
lyisége.* 

A magyar nevelés feladatát három' pontban jelölte meg: 1. a 
nevelői munka tudományos részének vállalása, 2. folytonos önmüvé-
lés, továbbképzés és tökéletesítés, 3. folytonos állásfoglalás. Csu-
pán az u'folsó feladatkörrel foglalkozva vizsgálta, hogy a nemzet-
nevelés fogalma alatt hogyan lehet folytonosan állást foglalni. Fo-
galmi jegyei közül a nemzetet szembeállította a fajjal, a kujtúrát 
— a városi kujltűrát —( a falusi kultúrával, az egyéniséget a szemé-
lyiséggel s ezekre nézve értékes megállapításokat tett. 

1. A nemzet több mint faj;. A faj csak biológiai tulajdonságokat 
hordoz, a nemzet, a haza fogalnfa azonban erkölcsi vonásokat is 
tartalmaz. 
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2. A kujtúra értékek összesége s kultúrát csak nemzetek hor-
doznak. A nemzeti kultúra tényezői a városi és falusi kultúra, azon-
-ban más a város és más a falu kultúrája. Magas kultúrát a városok-
ban látunk, mély kultúrát a falu van hivatva kitermelni. Igen fontos, 
hogy egyiknek is, másiknak is helyét felismerjük a nemzeti kultúrá-
ban. Ne akarjunk a faluba városi kultúrát vinni, mert ezzel a föld-
mívestársadalmat nem tesszük boldoggá, sőt így a falu népe el-' 
veszti gyökerét s nem tud másutt gyökeret verni. Inkább tárjuk fel 
-azokat az elemeket, amelyek a mély kultúrát alkotják s ezen keresz-
tül tegyük öntudatossá a falu kultúráját. 

3. Az egyéniség és személyiség viszonylatában hangsúlyozta, 
!hogy a paraszti egyéniséget döntés elé állítás által kell személyi-
séggé kifejleszteni. A helyes döntés transzcendens .értékeken (val-
lás, világnézet stb.) alapszik, ezért ezeket a tényezőket a nevelésnek 
s- így elsősorban az államnak, mint az immanens kultúra hordozó-
jának, nagyon is figyelembe kell vennie. 

Keller Aladár polgári iskolai igazgató, tanulmányi felügyelő 
»Nemzetnevelésünk helyi feladatai« c, előadásában sajnálattal álla-
pítja meg, hogy népünk társadalmából hiányzik, az egységes meg-
nyilatkozás, egyregy gondolat mellé való egységes tömörülés. En-
nek oka a lelki egység hiánya/Elsősorban a nevelők és az ifjúság 
egységének kialakításával remélhető a magyar társadalom egységé-
nek megvalósítása,. 

Október 6-án M. Bárány Irén. az emlékező és feledő tanárról 

tartott értékes és tanulságos előadást- Tárgyát Don Bosco szelle-

mében fejtegette. Előadása tulajdon/képen egy ankétjának ismer-

tetése, amelyet »Mi hatott rám legjobban iskolai életemben ?« cím-

mel helybeli, dunántúli és alföldi ifjúságon végzett. Az ankét ered-

ményeiből azt a tanulságot vonta le, hogy a jóra emlékező és a 

rosszat feledő nevelők legyünk. Ha nem nézzük is el az ifjúság 

hibáit és botlásait,, de megértő lélekkel meg" tudjunk nekik bocsá-

tani. 

Pálos Bernardin cisztercita gimnáziumi igazgató »A nehezen 

nevelhető gyermekről« értekezett.. Megállapítja, hogy van ilyen 

gyermek is, de — sajnos — nincs olyan intézmény, ahol ezeket ne-

velnék. Jelenleg sem a család, sem az iskola a maga tömegnevelési 

eszközeivel nem vállalhatja eredményesen ezeknek nevelését. A 

róluk való gondoskodás nemzeti érdek is, mert hibáik (közömbös-

ség, a nevelő akaratával szemben való ellenállás, mások félreveze-

tése, kártevés, túlzott szexuális hajlamok, csavargás) későbben a 

társadalom kerékkötőivé tehetik őket. A jövő tennivalója ezen a 

téren a. következő: 1. a nehezen nevelhető gyermekek diagnózisá-

nak megállapítása, 2. megfelelő hivatásos nevelőkről való gondos-

kodás, 3. annak kikutatása, hogy milyen fettételektől függ sikeres-
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nevelésük. Ezek után javasolta a »Nehezen-nevelhető' gyermekek 
otthona és iskolája« felállítását s addig is, míg ez meg nem való-
sult, helyi tanácsadó szervek létesítését. 

Rakvách Rezső népiskolai igazgató-felügyelő //Tanulmányi ver-
senyek* címmel a hevesi tanulmányi versenyekről számolt be. Isr 
mertette a rendezés módját és azokat a jó hatásokat, amélyeket 
e versenyek a gyermekre és szülőkre egyaránt tettek- Á rendezés 
módjából az tűnt ki, hogy tehetségkiválasztó értékükön kívül eze"k. 
a versenyek fokozni fogják a gyengébb tanulók (mert ezieknek 
csoportja is versenyezhet) önbizalmát, munkakedvét s ezzel az 
iskolák általános tanulmányi előmenetelének színvonalát. 

Cser János főisk.-előadó z/A magyar gyermek megismerése* c.. 
előadásában nyomatékkal mutatott rá arra, hogy a ma gyermek--
tanulmányozása szociális irányú, falura tekintő és magyar legyen,. 
Majd körvonalazta, hogy a magyar gyermek személyiségének és 
fejlődésének feltárásával kapcsolatban milyen vizsgálatok és gyűj-
tések végezhetők, 

A testi vizsgálatok korosztályok és típusok szerinti méret- és 
teljesítményátlagok megállapítására irányuljanak. Örömmel álla-— 
pítja meg, hogy ez a munka már folyamatban van. A lelki tények 
fetárása érdekében gyűjtsünk egyéni élményeket, továbbá maga-
tartás-pszichológiai fénykép-sorozatokat (pl. hogyan viselkedik a 
gyermek bábjáték közben?) és műalkotásokat (gyermekversek, 
játékok stb.), Ezekből érdemes yidékenkint múzeumot felállítani,, 
hová a tudományos kutató mindig mint forráshoz fordulhat. 

Ezután ismertette szabad asszociációs módszerrel végzett szó-
kincsvizsgálatát, amelynek eredményei francia és amerikai ered-
ményekkel összehasonlítva komoly bepillantást engedtek a magyar-
gyermeki lélekbe. E szerint a magyar gyermek szóhasználata ha 
kevesebb is, de színesebb, mint a franciáé és az amerikaié. E vizs-
gálatok azonban nemcsak lélektani, hanem didaktikai, szociális,, 
néprajzi stb. tanulságokat is eredményezhetnek;. 

íme, rövid foglalata annak a sok és értékes gondolatnak,, 
amelyet többek között nekünk is, más vidékről való nevelőknek,, 
az Egri Nevelők Köre nyújtott. Az előadásokból kicsillanó magas; 
színvonalú szellemi élet és az előadásokat kísérő nagyfokú érdek-
lődés igazolta Keller Aladár felügyelő-igazgató megállapítását^ 
mely, szerint a magyar társadalom nemzeti egységének kialakítása 
elsősorban a nevelök egységén, egy táborba való tömörülésén for-
dul meg. A mi lelkünkben is az a kívánság kelt életre, hogy a. 
vidék pedagógustársadalma tömörüljön nevelő körökbe, inert, e 
jiélkül együttes, egységes nevelői munka el sem képzelhető. 

Lauday Sándor'.. 


